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 Consiliul Național al Cercetării Științifice își manifestă profunda îngrijorare față de 

unele măsuri de austeritate care vizează sistemul de cercetare-dezvoltare-inovare din România 

– universități și institute de cercetare. Dorim să tragem un semnal de alarmă că aceste măsuri 

tind să destabilizeze sistemul CDI, un sistem care și până acum suferea de subfinanțare cronică. 

 Mai nou, prin Proiectul de Ordonanță de urgență privind adoptarea unor măsuri pentru 

creșterea capacității financiare a unităților administrativ-teritoriale, precum și pentru 

modificarea și completarea unor acte normative, aflat în procedură de transparență decizională, 

Guvernul României își propune, potrivit art. LIV, să limiteze îndemnizația pentru titlul științific 

de doctor la un cuantum de 500 lei lunar. 

 Parte a unui șir de decizii prin care se urmărește formal asigurarea respectării 

angajamentelor asumate de România în ceea ce priveşte încadrarea în ținta de deficit bugetar, 

prin diminuarea unor cheltuieli de funcționare a instituțiilor şi autorităților publice centrale și 

locale, măsura amintită vine în continuarea altor reglementări normative, de la scăderea 

ponderii alocărilor bugetare pentru domeniul CDI și blocarea angajărilor, până la neaplicarea 

unor prevederi legale privind salarizarea, în speță a Legii nr. 183/2024, care stipulează 

echivalarea salariilor cercetătorilor cu cele ale cadrelor didactice universitare. Reamintim, în 

context, faptul că echivalarea salarială respectivă face parte din angajamentele asumate de 

România prin PNRR. 

Totodată, așa cum CNCS a semnalat deja printr-un punct de vedre transmis forurilor 

decizionale, recenta propunere de modificare a art. 45 din Ordonanța Guvernului nr. 57/2002, 

prin care finanțarea multianuală a cercetării științifice devine opțională, reprezintă și ea un 

regres în raport cu actualul cadru de organizare și finanțare a sistemului național de cercetare-

dezvoltare-inovare, afectând predictibilitatea, coerența strategică și capacitatea de angajare în 
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proiecte complexe, cu durată mare de implementare, reducând, prin urmare, competitivitatea 

sistemului național CDI. 

 De altfel, în ultimii ani, CNCS și-a exprimat de nenumărate ori îngrijorarea cu privire 

la scăderea constantă a alocărilor bugetare rezervate domeniului cercetare-dezvoltare-inovare, 

precum și cu privire la efectele negative pe care subfinanțarea cronică a științei le are asupra 

capacității României de a deveni o societate bazată pe cunoaștere. Printre altele, urmările 

acestei politici sunt: scăderea productivității muncii; dependența companiilor românești de 

tehnologii importate; pierderea firmelor românești de potențiale avantaje competitive; exodul 

forței de muncă înalt calificate; incapacitatea universităților și centrelor de cercetare din 

România de a concura cu succes pe piața europeană, inclusiv în atragerea de finanțări europene. 

O simplă analiză a datelor statistice furnizate periodic de Comisia Europeană arată că 

nivelul de dezvoltare al unei țări se află în legătură directă cu investițiile pe care statul le face 

în domeniul științific. Nu este deci întâmplător faptul că poziționarea României la coada 

clasamentelor europene privind investițiile statului în cercetare urmează, în oglindă, datele 

privitoare la performanța noastră economică foarte modestă, inclusiv în raport cu alte state din 

Europa Centrală și de Est. Aceasta în condițiile în care raportul Draghi subliniază explicit că 

unul dintre factorii cei mai importanți pentru creșterea competitivității Uniunii Europene sunt 

investițiile în cercetare-dezvoltare-inovare. 

 Prin prezentul comunicat, Consiliul Național al Cercetării Științifice atrage atenția și 

asupra efectelor negative imediate pe care măsurile preconizate le vor avea asupra domeniului 

de cercetare-dezvoltare-inovare. În condițiile în care veniturile angajaților din cercetare și din 

universități sunt deja mult sub cele ale altor categorii profesionale din sectorul public, 

diminuarea acestora va conduce nu doar la scăderea în continuare a atractivității domeniului 

pentru absolvenții universităților românești, ci și la plecări inevitabile din sistem, inclusiv în 

alte state europene, în special ale cercetătorilor aflați la început și la mijloc de carieră. 

Conștienți de faptul că este necesară o cât mai bună gestionare a banului public, 

considerăm totuși că orice măsură luată cu scopul reajustării cheltuielilor trebuie fundamentată 

pe analize solide de impact și realizată inclusiv prin consultarea organismelor reprezentative 

ale domeniului CDI. 

 

 

https://commission.europa.eu/topics/competitiveness/draghi-report_en

